

共產黨員課本



行印康學識

共產黨員課本

浙江書店印行



共產黨員課本

印行者

新華書店

天津維多利亞路

一九四九年五月初版

目 錄

第一課	中國革命	一
第二課	共產黨是什麼	四
第三課	中國共產黨的歷史	七
第四課	黨在現階段的任務	一〇
第五課	黨的最後目的	一三
第六課	民主集中制	一六
第七課	理論與實際結合	一九

第八課	密切聯系羣衆	三二
第九課	批評與自我批評	三五
第十課	入黨的條件	三八
第十一課	正式黨員和候補黨員	三一
第十二課	黨員的義務	三四
第十三課	黨員的權利	三七
第十四課	黨的組織系統	四〇
第十五課	黨的支部組織	四三
第十六課	支部的任務	四五
第十七課	獎勵與處分	四七
第十八課	怎樣做一個好黨員	五〇

第一課 中國革命

中國是一個地大人多的國家。它有五千年的歷史，但一百年前，它還是封建社會。在封建社會中，地主佔有大部份土地，皇帝，官僚都代表他的利益，農民則受苦受窮，像牛馬奴隸一樣。近百年來，帝國主義勢力，一步一步向中國侵略，把中國變成半封建半殖民地的社會。中國人民進行過許多英勇的鬥爭，如辛亥革命，一九二五——二七年的大革命，土地革命，抗日戰爭，人民解放戰爭等，就是爲了改造這個半封建半殖民地的社會，實現中國的獨立自由和民主。

帝國主義和封建勢力，是中國進步的障礙。因此，中國革命的基本任務，就是反帝和反封建。蔣介石反動政府，以及這個政府所造成的蔣、宋、孔、陳四大家族的官僚資本的統治，就是中國人民國外與國內敵人的直接代表者。人民解放戰爭的勝利，推翻蔣介石反動政府，實行平分土地，沒收官僚資本，就可將中國人民從帝國主義封建勢力及官僚資本的壓迫之下解放出來。所以，要完成反帝、反封建反官僚資本的革命任務，必須推翻蔣介石國民黨反動政府。

在這個革命中，担负領導責任的，是中國的工人階級。工人階級是沒有生產工具、原料等，而只靠出賣勞動力，維持生活的人們，是現代社會中最進步的階級。中國工人階級，受着帝國主義，資產階級和封建勢力三種殘酷壓榨，加上它一貫都是在共產黨正確領導之下，所以鬥爭最堅決，革命性最大。又因工人在工場、礦山、鐵路上做工，過着集體的勞動生活，上工、下工、休息、

吃飯都有一定時間，手脚隨着機器轉動，因此就養成了很強的組織性。工人是大規模機器生產的代表者，中國人民要想創造自由幸福的生活，就必須發展機器生產，實行工業化，因此，工人階級有最遠大的前途。工人階級和全體人民的利益，是完全一致的。

農民佔中國人口百分之八十以上。它們受帝國主義與封建勢力的壓榨，其痛苦不下於工人階級。因此，很容易和工人結成聯盟，接受工人的領導。農民是中國革命的主要力量。知識分子，城市貧民，獨立勞動者，自由職業者，也是受着壓迫和剝削，有革命的要求，是工人階級可靠的同盟者。小規模的工商業資本家和中等資本家，也受着帝國主義和官僚資本一定的壓迫，他們對於今天的新民主主義革命是可以參加或者保守中立的。

第二課 共產黨是什麼

中國共產黨，是中國工人階級的先鋒隊。它代表工人階級的利益，也代表全體人民的利益。工人階級有工會，農民有農會，但這些組織和共產黨都不一樣，因為它們只是工人、農民的一般羣衆組織，而不是工人階級先鋒隊的組織。黨所以成爲先鋒隊，因為它對革命事業，有最大的忠心和最高的勇敢，而且又有馬克思列寧主義，毛澤東思想的理論，做自己的武器。有了這種理論，就像在海裏航行的船，有了羅盤針，不會迷失方向一樣。共產黨不僅覺悟高，而且有很強的組織性。它有統一的黨綱和黨章，有鐵的紀律，有嚴密的組織，

它是意志統一，行動統一，紀律統一的工人階級先鋒隊。工人階級和人民羣衆，必須有這樣的先鋒隊，才能在和敵人的鬥爭中取得勝利，如果沒有這樣的先鋒隊，就好像作戰的軍隊，沒有司令部一樣，是打不了勝仗的。

共產黨是工人階級各種組織中的最高組織形式，它領導着工人和人民羣衆的各種組織：工會、農會、各級人民代表會、及人民政府、合作社、青年團、婦女會等等。這些組織，必須在黨的領導之下，執行黨所規定的方針和政策。黨的領導作用，一點都不能削弱，削弱黨的領導作用，就會使革命事業陷於失敗。

黨領導工人階級和人民大眾的各種組織，決不是憑着什麼特權，站在羣衆頭上，發號施令。黨的領導，是憑着它的正確的政策，艱苦的工作，對於羣衆的密切聯系，以及由於這些原因，而獲得的羣衆的真正擁護。

因此，黨不能把自己降低到工會、農會的水平，黨員不能把自己降低到普

通工人和農民的水平。黨必須是先鋒隊。同時黨又要和羣衆打成一片，和羣衆血肉相連，事事做羣衆的模範，成爲羣衆自然愛戴的領袖。

第三課 中國共產黨的歷史

中國共產黨二十八年的歷史，就是爲中國無產階級，中國人民大眾和中國民族謀取解放的英勇奮鬥的歷史。

中國共產黨，在一九二一年（民國十年）召開第一次全國代表大會，正式成立。黨在最初的革命活動中，就明確提出了反帝反封建的政治綱領，與實現共產主義的最後目標。一九二四年國民黨的領袖孫中山，接受了我黨對現階段革命的主張，改組國民黨，這樣就建立了第一次的國共合作。由於我黨的領導，我黨黨員與全國人民的英勇奮鬥，中國第一次大革命得到了震動全國的勝

利。但在北伐勝利中，賣國賊蔣介石奉帝國主義的命令，向共產黨和勞動人民實行「四一二」大屠殺。從此轟轟烈烈的大革命就失敗了。

但蔣介石反動派的屠殺並沒有把我們的黨嚇倒。我們共產黨又從地下爬起來，揩乾了身上的血跡，掩埋好同伴的屍首，又繼續爲中國無產階級和中國人民的解放事業而進行戰鬥了。從一九二七年起，我們黨在毛澤東同志領導之下，實行土地革命，在江西、福建、湖南等地，建立了許多農村根據地，組織了工農紅軍和人民民主政府，與封建買辦代表、帝國主義走狗蔣介石反動派，進行了十年英勇戰爭。

九一八事變以後，我們黨就號召成立抗日民族統一戰線，並在東北組織抗日聯軍。一九三五年爲了北上抗日，我們黨在毛主席領導之下，舉行二萬五千里長征，歷盡千辛萬苦，到達陝北。在八年抗戰中，蔣介石反動派消極抗戰，積極反共。我們黨及我們黨領導的八路軍新四軍，深入敵後，堅持抗戰，建立

了許多革命根據地。克服了國民黨反動派三次反共高潮，與無數次投降危機，終於打倒了日本帝國主義。

抗戰勝利後，蔣介石反動派，又在美帝國主義指揮之下，發動全國規模的反革命內戰。我們黨和人民解放軍，在兩年半的戰爭中，消滅了四百餘萬國民黨反動軍隊，並在解放區實行了土地改革，奠定了全國勝利的鞏固基礎。現在我們的黨有二百萬黨員，和三百萬以上的人民解放軍。解放區人口將近兩億。在黨的堅強領導之下，中國人民與中華民族解放的偉大事業，日益接近最後勝利了。

第四課 黨在現階段的任務

中國現階段的革命任務，就是實現新民主主義。新民主主義的革命，是無產階級領導的，以工農爲基礎的，人民大衆的，反對帝國主義，封建主義和官僚資本主義的革命。從中國半殖民地半封建社會，要走到共產主義，必須首先建立一個獨立、自由、民主、幸福的新民主主義社會。新民主主義，是走到共產主義的必經之路。

這個革命的目的，就是要取消帝國主義在中國的特權，消滅地主階級、官僚資產階級，就是大資產階級的剝削與壓迫。第二次世界大戰以後，美帝國

主義，是所有帝國主義的頭子。蔣介石國民黨反動集團，是官僚資產階級和封建地主階級的代表，又是美帝國主義的忠實的走狗，所以是這些敵人的總代表。他們緊緊勾結在一起，壓迫和剝削中國工人階級，農民階級，並且也壓迫和損害中國的小資產階級，和中等資產階級。他們壟斷全中國經濟命脈，壓榨全國人民的勞動血汗，他剝奪了中國工人、農民和一切革命人民的自由權，把中國變成一個落後、貧窮、專制、飢餓的國家，變成美國帝國主義的殖民地，變成一個黑暗世界。所以中國人民必須堅決的把革命進行到底，打倒帝國主義，打倒封建主義，打倒官僚資本主義，使中華民族來一個大翻身，使中國民族來一個大解放。

這個革命的參加者，是很廣大的，這裏包括了工人，農民，獨立勞動者，自由職業者，知識分子，自由資產階級，以及從地主階級分裂出來的開明士紳。這些就是我們所說的人民大眾。這個人民大眾的主體，是工人和農民。由

這個人民大眾，所建立起來的國家和政府，就是中華人民民主共和國，就是各民主階級聯合專政的民主聯合政府。

但是，新民主主義革命，新民主主義國家，必須有個領導者。這個領導者，就是無產階級及其政黨——中國共產黨。沒有無產階級和共產黨的領導，新民主主義革命，就不能徹底勝利。只有共產黨才能充當中國革命的領導者。任何別的階級和別的政黨，都不能充當這個領導者。

在新民主主義革命中要實行土地改革，平分土地，這是新民主主義革命的主要內容。地主階級，對於農民大眾的封建剝削，是帝國主義和官僚資本主義統治的基礎，又是中國廣大人民貧窮落後，生產不發達，技術不進步的主要原因。消滅地主階級，把廣大農民從封建束縛下解放出來，發動他們的革命的和生產的積極性，提高農業生產，改善農民生活，提高他們的購買力，這樣就造成了中國工業化的條件。

第五課 黨的最後目的

新民主主義革命實現以後，經過相當長的時間，在一定條件下，黨還要領導中國人民，轉入共產主義社會的建設。黨的最後目的，就是實現共產主義，這是一種最幸福最美滿的社會制度。

共產主義的第一步，叫作社會主義，在蘇聯已經完全實現了。那裡已經沒有人剝削人，人壓迫人的事情。工廠、土地、銀行、商店、鐵路、礦山，全歸人民所有。社會上沒有不勞而食的寄生蟲，一切勞動人民都是社會的主人。互相合作，互相幫助，共同建設新生活。

蘇聯工業很發達，生產力有很大發展，許多地方已經實行電氣化。種地都使用機器，一個人幹活可以頂幾十個人。由於生活改善，文化提高，大家不把勞動看作痛苦，而是看作光榮了。人民日用貨物，都由國家商店和合作社供給，物美價廉。鐵路公路很多，鄉村都有汽車。醫院、療養院都是國家設立的，免費給人民治病。年老力衰的，可以不工作，由國家撫養。教育很發達，大學生有一百多萬人，中小學生有三千多萬人，許多工人農民都在學校裡受教育，成了專門家。在社會主義社會中，人人都要勞動，誰的本領大，誰的報酬就多，叫作「各盡所能，各取所值」。

經過社會主義的階段，第二步才是真的共產主義。到那時候，生產力發展到最高度，一切都用機器生產，到處都是電氣化。生產的東西很多，每個人需要什麼就有什麼。工作時間很短，勞動成了娛樂。人人都有很高的文化、科學水平。沒有剝削，沒有壓迫，沒有戰爭，大家團結友愛，像和睦的家庭一樣。

這時候，每個人能工作多少就工作多少，要用什麼就可以取用什麼。這叫作「各盡所能，各取所需」。共產主義是各國共產黨和全世界人民奮鬥的最後目標。

第六課 民主集中制

我們的黨，不是許多黨員湊合成的，而是按民主集中制組織起來的。如在一個工廠，或一個農村，僅僅有三個黨員在一起，還不能算是黨的組織，必須是按民主集中制組織起來，就是說，三個黨員在通常的情形下，有一個是組長，兩個是組員，一個是領導者，兩個是被領導者，這樣才能成爲黨的組織。

什麼是民主集中制呢？

第一、這就是說，黨的集中制，是在民主基礎上的集中，黨的領導機關，是根據民主的原則，由黨員羣衆選舉出來的。黨的指導方針與決議，是將羣衆

的意見，集中起來而製訂的。因此，黨的領導機關，是代表黨員羣衆的，它的權力，是由黨員羣衆所授予的。

第二、這就是說，黨的民主制，是在集中指導下的民主。黨的一切會議，都由領導機關召集。一切決議和法規的制訂，都是經過充分準備和仔細考慮的。一切選舉都是有容慎考慮過的選舉名單的。一切黨員都要服從黨的領導機關。全黨各個組織要服從黨的中央。

黨章規定，民主集中基本條件如下：

- (一) 黨的各級領導機關，由選舉制產生。
- (二) 黨的各級領導機關，向選舉自己的黨的組織，作定期的工作報告。
- (三) 黨員個人服從所屬黨的組織，少數服從多數，下級服從上級，部份組織服從中央。

(四) 嚴格地遵守黨紀，和無條件的執行決議。

只有這樣，黨才能有堅固的戰鬥力，才能戰勝敵人。

第七課 理論與實際結合

共產黨工作風的第一個特點，就是理論與實際結合。

革命理論是從革命鬥爭經驗中得出來的道理。共產黨的理論，是馬克思列寧主義與毛澤東思想。革命理論告訴我們，人類社會是照什麼道路發展來的，又要發展到那裏去；革命鬥爭怎樣就勝利，怎樣就失敗，工人、農民、知識份子及其他階級在革命中起什麼樣的作用。前人的經驗，像航海中的探照燈一樣，指示着後人的道路。有了理論，眼睛就亮了，腦筋就開了，看問題就看得遠、看得準了。共產黨員所以成爲無產階級的先鋒隊，就是因爲他有革命的理

論，它懂得每個階級的要求是什麼，各階級之間的關係是怎麼樣，還懂得怎樣對待他們，這樣它就能領導革命走向勝利。因此，學習理論是每個共產黨員一種很重要的任務。

實際就是革命運動中的實際情形。每一種工作都有它的實際。比如，在一個工廠或學校中進行什麼工作，就要懂得這個工廠或學校的環境是怎樣，歷史是怎樣，工人或學生的覺悟程度與情緒是怎樣。我們黨在這個工廠或學生中力量與影響又是怎樣。所有這些就叫做實際。我們在一個地方辦事，就一定要懂得這個地方的實際。如果我們的做法和實際情形相符合，那麼，事情就能辦好。要想懂得實際情形，就要問人，就要做調查，就要虛心學習，就要有甘當小學生的精神。毛主席總是提倡共產黨員應當經常了解實際，經常跟羣衆當小學生的。

有一種人只有理論、書本上的話，唸的很熟，但不懂得實際情形，也不願

意虛心向實際去學習，這種人是一定辦不好事情的。又有一種人只懂得自己一個地方的實際情形，但沒有理論知識，也不願意虛心去學理論，這種人同樣也是辦不好事情的。這叫做理論與實際的脫離，是應當反對的。我們所要求的，一方面對馬列主義理論，毛澤東思想，有研究有理解，另一方面又對工作環境和羣衆情緒有調查有認識，然後把二者結合起來，定出辦法，把事情辦好。這就是每個黨員都應有的作風。

第八課 密切聯繫群眾

共產黨工作作風的第二個特點，是密切聯繫羣衆。

共產黨所以能有偉大的力量，戰勝革命的敵人，就在於它和羣衆有密切的聯繫，把黨的事業變成千百萬羣衆自己的事業。黨如何和羣衆保持密切的聯繫呢？

第一、黨員全心全意爲人民羣衆服務，一切都從人民羣衆的利益出發，而不從自己小集團、或個人利益出發。我們黨員的一切犧牲、努力和鬥爭，都爲了人民的利益，不管我們是什麼崗位，什麼職務，都是爲人民服務。這是我們

黨最大的光榮。

第二、要對人民負責，把人民的事情辦得很好，力求不犯錯誤；如有錯誤，就要誠懇進行自我批評，迅速改正。對人民負責與對黨負責是一致的，因為人民的利益，就是黨的利益，人民的事情，就是黨的事情。

第三、根據羣衆的程度，用各種方法，提高羣衆的覺悟，使羣衆自己起來為自己的利益而奮鬥，決不對羣衆實行強迫命令，包辦代替。因為那樣一定要脫離羣衆的。

第四、向羣衆學習，傾聽羣衆的呼聲，把羣衆的意見，集中起來，再去指導羣衆。但如果羣衆的意見不對，一定要加以說服教育和糾正，決不跟羣衆的落後意見走，當羣衆的尾巴。因為那樣，也是一定要脫離羣衆的。

有個外國故事，說：古時有一個著名的英雄名叫安泰，據神話所說，他的父親是海神，他的母親是地神，這安泰很有力量，任何英雄都戰不過他，大家

都叫他無敵英雄。他的力量在什麼地方呢？他的力量就在於每當他與敵人決鬥遇到困難時，他總是在地面上，即他母親身上靠一靠，就得到新的力量。但他最害怕人家用某種方法使他脫離地面。有一次，他的一個敵人，利用他這個弱點，把他舉在空中，使他無法接觸地面，於是就把他扼死了。我們的黨，就好像這個無敵英雄安泰一樣，它所以有戰勝一切敵人的力量是因爲經常和自己的母親，即人民羣衆保持着密切聯系，而如果一旦脫離了羣衆，黨就會沒有力量，而走向失敗和滅亡。

第九課 批評與自我批評

共產黨工作作風的第三個特點，就是批評與自我批評。

共產黨員都是從舊社會裏面出來的，從舊社會帶來的壞思想、壞習慣，對我們影響很大。同時，我們的周圍，又有剝削階級用它的有毒害的思想習慣，經常影響我們。所以我們在工作中，就常有錯誤發生。但錯誤並不可怕，只要能經常進行批評與自我批評，就可以改正錯誤，使黨和同志不斷進步。

房子是應該經常打掃的，不打掃就會積滿了灰塵，臉是應該經常洗的，不洗也就會灰塵滿面。我們同志的思想，我們黨的工作，也會有政治灰塵的，也

應該打掃和洗滌，批評和自我批評，就是保證黨的團結、進步的原動力。

怎樣進行批評與自我批評呢？

(一) 首先必須照黨章規定，按期開小組會，過黨的生活。自己有缺點或錯誤，要虛心進行檢討，別的同志給自己提出意見，對的要誠懇接受，不對的也要讓人家說完了，然後再耐心解釋，不能有絲毫的報復行爲，更不能夠逞意氣，鬧成見。有一些黨員，只願意聽好的，不願意聽壞的，甚至害怕別的同志揭露自己的缺點和錯誤，這是非常錯誤的。

(二) 另一方面，每個黨員都有責任幫助和教育其他同志，聽到或見到別的同志的缺點和錯誤，就應直接向本人或者在小組會上，善意地提出意見，啟發他覺悟。知道不說，或者不當面說，背地裏去亂講，或者互相包庇，感情拉攏，都是非常錯誤的。

(三) 對上級領導同志有意見，或聽到羣衆有意見，應該很好的提給上

級，不要漠不關心，更不能隨便亂講。

總之，開展批評與自我批評，態度要嚴肅、認真、虛心、誠懇，每個黨員都要堅持真理，修正錯誤。

第十課 入黨的條件

一個人要參加共產黨，必須有以下幾個條件：

第一、承認黨綱黨章，黨綱就是全黨的奮鬥綱領和目標。黨的綱領，在現在就是要在中國實現新民主主義，在將來實現社會主義與共產主義。黨章就是黨的章程，規定黨的組織形式和黨內生活的原則。

黨綱黨章是保證黨在思想上、政治上、組織上、行動上的統一的武器。因此一個黨員在他入黨時，首先要求承認黨綱黨章，表示願為新民主主義及共產主義事業而奮鬥到底，並願接受與服從黨的組織和紀律的嚴格約束。

第二、參加黨的組織，積極爲黨工作。一個黨員入黨以後，就必須參加黨的組織，在黨的組織裏過生活，並積極爲黨工作。黨不允許任何黨員，不參加黨的組織，不過黨的生活，不允許任何黨員，不進行黨所分配的工作。只有這樣，黨的組織，才有力量，才能完成革命的戰鬥任務。所以黨章規定：「沒有正當理由，在六個月內，不參加黨的生活，不進行黨所分配的工作，又不繳納黨費者，即認爲自行脫黨」。

第三、服從黨的決議。一個黨員必須接受黨的領導，服從黨的決議，服從黨的調動，把自己的個人利益，服從黨的整體利益，不能講價錢，違犯黨的決議，更不能採取陽奉陰違的態度。

第四、按時繳納黨費。繳納黨費的目的，不僅是使每個黨員，在他經濟條件許可的範圍內，補助黨的經費，而且最重要的這乃是每個黨員，經常關心黨的一種表示。

凡具備以上條件者（年滿十八歲），即可被介紹成爲一個黨員。

第十一課 正式黨員和候補黨員

不論什麼成份的人入黨，都要經過候補期，才能轉爲正式黨員。

爲什麼要有候補期呢？候補期的意思，一是讓新參加的黨員，好好接受黨的初步教育，二是讓黨的組織，考察這個黨員對黨忠實不忠實，和忠實到什麼程度，看看他到底够不够入黨的資格。在這個考察教育期內的黨員，叫做候補黨員。

候補黨員轉爲正式黨員叫做轉黨，够不够轉黨的資格，這要看這個候補黨員在候補期裏表現的好壞，對黨初步教育的接受程度，以及黨察看他的政治品

質的好壞而定。如果品質好能接受黨的教育，經過小組討論認為合格的，即交支部通過，再經上級黨委批准，就可轉為正式黨員。如小組和支部認為不應轉黨，還須繼續考察時，由支部提出意見，經上級黨委批准，就可以決定延長其候補期。表現特別好進步特別快的，可縮短其候補期。如候補期間認為不合格者，即可取消其候補黨員的資格。

候補黨員和正式黨員有些什麼不同呢？除了在黨員的權利上，候補黨員沒有選舉權，被選舉權和表決權（沒有介紹新黨員的權利）外，其他如參加黨的組織，執行黨的決議，遵守黨的紀律，做黨的工作等，和正式黨員的義務與權利一樣。

黨員算黨齡時，由候補黨員轉為正式黨員的那天算起。

不論正式黨員和候補黨員，凡是離開原來組織轉到另一個地區時，就要經過黨的上級組織，帶上原來組織的介紹信，把黨的關係，也隨着轉到黨的另一

個組織裏，成爲那裏的正式黨員或候補黨員。這樣使黨員不致丟掉黨的關係，脫離黨的領導。

第十二課 黨員的義務

黨員的義務，按照黨章的規定，共有四項：

一、「努力地提高自己的覺悟程度，和領會馬克思列寧主義毛澤東思想的基礎。」這是每個黨員，能否完成自己的革命任務的重要關鍵，因為只有努力學習，才能知道革命發展的道路，並有革命勝利的信心，有遠大的眼光，才能打開腦筋，把自己的工作作好，並迅速提高自己，對黨對人民有更大更好的貢獻。

二、「嚴格地遵守黨紀，積極參加黨內的政治生活，和國內的革命運動，

實際執行黨的政策，和黨的組織的決議，和黨內黨外一切損害黨的利益現象進行鬥爭」。遵守黨的紀律，就是說要嚴格作到個人服從組織，少數服從多數，下級服從上級，全黨服從中央。就是說，無論有任何意見分歧，決不許在黨內發展小組組織活動，就是說，對黨的政策和各種問題在沒有決定以前，可以在黨的組織內，自由地切實地進行討論，在決定以後，就必須服從並無條件地執行。每個黨員都要認真地根據黨的決定，努力工作。如工廠、鐵路、街道、農村的黨員，對自己的工作，都要好好負責，在羣衆中要帶頭起模範，支部有什麼號召，就要熱烈響應。黨員應時刻關心黨的利益，對於一切損害黨的利益的言行，要堅決作鬥爭，不應漠不關心，採取自由放任態度。

三、「爲人民羣衆服務。鞏固黨與人民羣衆的聯系，了解並及時反映人民羣衆的需要，向人民羣衆解釋黨的政策。」這就是說共產黨員，要不自私不自利，不作個人打算，要維護羣衆利益，和羣衆打成一片，把羣衆團結在黨的

周圍。要時常關心羣衆情緒，看他們有什麼痛苦，要求，對黨的政策有什麼意見，及時向黨反映，並向他們宣傳解釋黨的主張和政策。

四、「模範地遵守革命政府和革命組織的紀律，精通自己的業務，在各種革命專業中起模範作用。」這就是說，政府頒佈的法令，規章和紀律，工廠、街道、學校各級組織所規定的紀律制度，自己都要好好遵守，並對自己所擔任的業務工作，要學得精，辦得好，並在各種革命專業中起模範作用，帶領羣衆前進。

每個黨員，都要很好的執行自己的義務，時刻檢討自己，虛心聽別人的意見，看那些地方自己做的還不够，以後應當怎樣努力，爭取當個好黨員。

第十三課 黨員的權利

黨員的權利，按照黨章的規定，也有四項：

一、「在黨的會議上或黨的刊物上，參加關於黨的政策的實施問題之自由的切實的討論」。比如，在黨的小組會上，支部會上，黨員大會上，或黨所出版的報紙雜誌上，對於黨的政策如何實現，及各種工作如何進行，每個黨員，都可以自由發表自己的意見。

二、「黨內的選舉權和被選舉權」。如工廠、街道、學校、農村的正式黨員都有權利參加支部的選舉和被選為支部委員。

三、「向黨的任何機關直至中央提出建議和聲明」。比如支部的黨員要是看到支委、區委、各級黨委、以及黨的任何機關，有了缺點，或在執行政策上有了錯誤，都可以提出建議和聲明，以便改正缺點和錯誤，使黨的工作作得更好。但在黨的組織沒有根據自己意見作出決定，或自己的意見遭到否決時，那就不管自己願意或不願意，必須執行上級或多數的決定。

四、「在黨的會議上，批評黨的任何工作人員」。這就是說，一個黨員如果對另一個黨員，不管他是上級還是同級，有意見時，在黨的會議上都可提出批評，幫助他改正錯誤和缺點，但一定要實事求是，治病救人，不能報復打擊，諷刺嘲笑，也不准當面不說，背後亂說，散佈不滿空氣。

黨爲什麼規定黨員有這些權利呢？目的是爲了在黨內發揚民主，提高黨員的積極性，與責任心，集思廣益，改進黨的工作，使黨裏一部分人的壞行爲和壞作風，得以克服，加強黨內團結，密切黨與羣衆的關係。

每個共產黨員，要懂得怎樣來使用自己的權利，並對自己的權利十分尊重，因為這些權利，如果使用的正確、恰當，就會使黨的工作改進並幫助同志進步，如果不尊重這些權利，或使用不當，就會破壞黨的團結，使革命工作受到損失。

第十四課 黨的組織系統

黨的組織系統可以分爲以下幾項：

一、每一工廠、礦山、農村、企業、街道、軍隊、機關、學校等單位，如有正式黨員二人以上，即可成立支部，經過支部黨員大會選舉支部委員會。

二、每一個區經過全區黨員大會，或黨員代表大會，成立區委員會。

三、每一個縣或市，經過縣或市的黨員代表大會，成立縣委委員會或市委委員會。

四、地方（包括幾個縣）則由地方黨代表大會，成立地方委員會（地委）

必要時也可由中央或省委決議組織之。

五、每一省（或地區）由省（或地區）黨員代表大會，成立省委（或區黨委）員會。

六、全國則由全國黨代表大會，成立中央委員會。

黨的各級領導機關，凡能進行選舉的地方，都要由選舉產生，僅在不能開會選舉的地方，上級可以指定。

各種黨的代表大會，是各級黨的組織之最高領導機關。在支部是支部黨員大會，在縣或市是縣或市黨員代表大會，在全國是全國黨代表大會。各級黨代表大會結束以後，各級黨委員會根據代表大會決議的方針，領導各級黨的工作。

黨在一九四五年，召開了黨的全國第七次代表大會，會後選舉了以毛澤東同志爲首的新的中央委員會，便是現在領導全國黨的中央委員會。

中央爲指導各地黨的工作，可按照情形的需要，在幾個省或幾個地區範圍內，成立中央局或中央分局，代表中央來指導工作，如華北局、東北局、華東局等。

第十五課 黨的支部組織

支部是黨的基礎組織，好像房子的基石一樣，它與羣衆最有直接聯系，應成爲團結羣衆的核心。它又是黨的戰鬥單位，黨的一切決議，都要通過支部具體執行。因此，支部工作的好壞，對黨的整個工作，有很大關係。

按照黨章的規定，在一個生產單位或機關、學校、農村等，只要有三個以上正式黨員，就可以成立支部，（不夠三人者即加入鄰近黨的支部）但須經過上級黨委批准。支部全體黨員大會，應選出支部委員會，進行日常工作。支部委員人數的多少，應根據黨員的多少，支部的大小來決定，最少者三人，最多

者不能超過十一人。並由委員會的委員，推選書記一人，（必要時可選副書記一人）領導支部委員會的全盤工作。其他委員的分工，一般的可分為組織委員，（負責登記、審察黨員、徵收黨費等）宣傳委員，（負責黨員教育及對羣衆宣傳等）或根據工作情況的需要，增加民運、保衛、青年、婦女等委員。支部的黨員，按照居住的條件或工作的情形，劃分小組，每組選舉一個小組長，負責領導小組工作。如果黨員較多，超過一百人的工廠、學校、機關和超過五十人的農村，可成立總支部，在總支部領導下，按車間、部門、班次和地區等成立分支部。分支部和普通支部享有一樣權利。（如石家莊大興紗廠、鐵路大廠、都有總支的組織）。

黨員在五百人以上之工廠，大鄉鎮、機關和學校，經過省委或相當省委之黨委（如石家莊市委）批准，可選舉工廠，鄉鎮、機關、學校黨的委員會，按車間，班次和地區等成立黨的支部。

第十六課 支部的任務

支部的任務有以下四項：

(一) 在人民羣衆中經常宣傳黨的政策、主張、進行組織羣衆的工作，並通過宣傳和組織工作，帶領廣大羣衆，來實現黨的主張，和上級組織的各種決議。

(二) 經常關心人民羣衆政治的經濟的文化的的生活，他們有什麼意見和要求，要向黨反映。羣衆中發生的各種問題，應組織羣衆，依靠他們自己的力量來求得解決。如工廠支部，就要經常關心工人的生活，看他們有什麼要求和意

見，除向上級反映外，還要領導他們自行解決。街道支部，就要關心市民生活，領導他們解決自己的問題。

(三) 吸收新黨員，徵收黨費，審查與鑑定黨員，對黨員執行紀律。這就是說，要使每個黨員，切切實實過黨的生活，進行黨的工作，並在與羣衆共同生活共同鬥爭中，經常物色培養羣衆中的積極分子，吸收新黨員，壯大黨的行列。如果黨員有了錯誤，經過教育不改，支部就應代表黨對他執行紀律。

(四) 教育黨員，組織黨員好好學習。使他們深刻領會黨的政策，路線，不斷地進步，加強階級意識與組織紀律的修養，成爲一個自覺的好黨員。

每個支部，必須好好的執行以上四大任務，領導與團結廣大羣衆，完成黨所決定的工作。

第十七課 獎勵與處分

凡在工作中，表現忠實積極，成爲遵守黨和革命政府紀律的模範；在實現黨的綱領，黨的政策及決議中，富有創造性，出色地完成黨的任務，取得人民羣衆的眞誠擁護者，不論其黨員和黨的組織都可受到黨的獎勵。獎勵的方法，是當面獎勵和當衆獎勵或用其他方法。

凡不執行中央和上級組織的決議，向黨鬧獨立性，有錯不改，或故意犯錯誤，及違犯黨章黨紀者，均應受到處分。處分方法，根據個人所犯錯誤的輕重，有以下幾種：（一）當面勸告或警告。（二）當衆勸告或警告。（三）撤

濟工作。(四)留黨察看。(五)開除黨籍。

獎勵和處分的目的是什麼呢？獎勵的目的，是爲着發揚黨內的優良作風，確立黨員的模範標準，教育黨員與人民羣衆及受獎勵者本人，而不是提倡風頭主義，錦標主義。處分的目的，是爲着懲前毖後，治病救人，也是爲了教育黨員與人民羣衆及受處分者本人，決不是爲了打擊或懲辦同志。

在處分黨員時要注意：

(一) 開除黨籍是黨的最高處分。因此，在處分黨員時，要保持高度的慎重。仔細聽取本人的申訴，和分析犯錯誤的情況，是不知而犯呢？還是明知故犯呢？是爲了工作而犯呢？還是爲了自私自利的目的而犯呢？是屬於私人生活性質呢？還是直接違犯黨章黨紀與黨的政策呢？是經批評而表示改過呢？還是堅持錯誤不改呢？一般的對前者要寬，對後者要嚴。

(二) 處分時，須將處分的理由，通知被處分的人。凡被處分後不服者，

均可進行辯護，並可要求復議及向上級機關申訴。（各級黨委對任何黨員的申訴書，須迅速轉遞，不得扣押）如發現處分錯誤，處分與事實不符，經證明後，即應取消。受處分的黨員，在事實上改正錯誤以後，也應取消處分。

第十八課 怎樣做一個好黨員

怎樣才能做一個好黨員？

(一) 全心全意爲無產階級和人民的革命事業奮鬥到底。

(二) 黨的利益高於一切。辦一切工作，都要先想想對黨對羣衆有什麼好處，有什麼害處，如對黨和羣衆有好處，即傾對自己有壞處，也要堅決去作；反過來，如對黨和羣衆有壞處，即使對自己有好處，就一定不做。不論在什麼時候，什麼地方，遇着個人利益和黨的利益發生衝突時，就要堅決的犧牲個人利益，服從黨的利益。

(三) 艱苦奮鬥，不怕困難，不怕危險，不論環境怎樣複雜，敵人怎樣強大，總要站穩立場，毫不动摇，克服一切困難，完成黨的任務。

(四) 服從組織，服從黨的調動。在組織分配工作時，不講價錢。願意担負最困難最危險的工作，不把困難的事情推給別人。

(五) 保守黨的秘密。

(六) 堅決執行決議。

(七) 處處做羣衆的模範，大公無私，埋頭苦幹，克己奉公，遵守法令。關心羣衆痛苦，虛心聽取羣衆意見，用自己的模範行動，影響與提高羣衆。

(八) 自我批評。虛心接受黨和羣衆的批評，改正自己的缺點，不斷向前進步。

(九) 加緊學習。一面要學習革命道理與方法，一面要學習文化。工作忙，就忙裏抽空學習。還要在工作中，隨時隨地向羣衆學習，把工作與學習結合

起來。

按照以上各條，時時認真檢討，不斷改進，就可以成爲一個好黨員。

